

## КАМНИ И ХЛЕБЫ;

### К ВОПРОСУ О ПРИОРИТЕТЕ ДУХОВНЫХ ЦЕННОСТЕЙ.

А.Н.Звистунов

Обращение к проблеме соотношения материальных и духовных ценностей в жизни современного человека объясняется всеобщей бездуховностью, царящей в обществе, падением роли нравственных начал во всех сферах общественной жизни, преобладанием в мышлении материальных соображений.

История сложившегося положения относится к ходу научно-технического прогресса, который во многом сегодня определяет общественное развитие человечества вообще и России в частности, и к господствовавшему до недавнего времени в нашей стране социалистическому строю с его ложными идеалами и ценностями.

Научно-технический прогресс, начало которого относится к XVIII веку, привел к феноменальному росту материальных возможностей человека в освоении и покорении природы. Только лишь за вторую половину XX века мировое промышленное производство увеличилось в 6 раз, объем мировой торговли в 7 раз, человек овладел энергией атома, проник в космос, приступил к освоению богатств мирового океана. Научно-технический прогресс способствовал появлению необратимых изменений в общественно-политической жизни государств. Но в то же время научно-технический прогресс сопровождался массовой секуляризацией общественного сознания, пренебрежением духовностью и отходом от нее. Число верующих в мире, как подсчитали американские ученые, за последние 300 лет сократилось в 3 раза. Одной из глобальных проблем современности стала проблема духовного развития человека.

В свою очередь, и социализм, привлекавший массы прежде всего идеями "земного рая", при котором "все источники общественного богатства польются полным потоком", нес в себе антихристианское начало и, вводя людей в заблуждение, предлагал им, выражаясь словами русского духовного философа С.Н.Булгакова, "поклониться за хлебы".

Иначе говоря, и научно-технический прогресс и социализм, как общественное явление, нацеливали человека прежде всего на материальный успех, на соблазнительную возможность сытого благополучия и только затем уже на решение задач нравственного формирования. "Накорми и тогда спрашивай с них добродетели" -

от примерно с чем гуманисты и материалисты выступают против учения церкви. Именно в наши дни, когда человечество научилось, частично благодаря современному знанию, превращать камни в хлебы оно стало видеть в этом единственную роль и источник спасения для себя.

Действительно, какой путь выбрать человечеству ради своего спасения? Определенный ответ на этот вопрос дается в Евангелии: не хлебом единым жив человек, но Словом Божьим. Безусловен приоритет духовных ценностей. Вся борьбу за спасение людей надо перенести в человеческое сердце. Решив проблемы духовные, нравственные, можно решить и проблемы экономические, материальные.

Особенно это важно применительно к России. Сегодня, когда наше общество переживает процесс реформирования, нынешние руководители страны видят первоочередную задачу в том, чтобы привести в норму экономику с помощью западных займов и поощрения частного предпринимательства. На наш взгляд, выход надо искать в другом: укреплении веры и национального самосознания, стимулировании самостоятельного национального творчества. Чисто внешними, материальными средствами Россию не возродить. Должна произойти величайшая духовная революция, люди должны восстановить утраченный секрет объединения не только внешнего, но и внутреннего единства, в любви к своему Отечеству, друг другу, чтобы действительно в России воцарился мир. Как подчеркнул митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Иоанн, без Веры и Родины полноценная жизнь невозможна.

Насущнейшей необходимостью "представляется разработка и официальное провозглашение государственной идеологии российского патриотизма - идеологии возрождения Великой России, основанной на древних православных святых и традиционных народных идеалах"<sup>1</sup>.

Что касается тягот и лишений, неизбежных на пути духовных исканий, то здесь предстоит встретиться и с потерями, и с приобретениями. Речь не идет о страданиях, притупляющих и унижающих человека, но надо всегда помнить, что пока мы сами не изменимся в лучшую сторону, все попытки что-либо перестроить закончатся провалом.

---

1. "Российская газета", 22.02.1995 г., с. 7